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一、调查设计 

 

二、调查数据分析 

（一）消费者画像 

 

图 1 被调查者性别情况 

如图 1所示，在收集的 60 份问卷中，女性填写的问卷总计 52 份，约占调查

问卷总数的 86.67%；男性填写的问卷总计 8 份，约占调查问卷总数的 13.33%。

可见，被调查者中女性占比远高于男性。 

研究问题 德芙零糖黑巧产品消费者的需求及反馈情况调查 

研究假设 1.人们对低糖巧克力的需求上升。 

2.人们对黑巧的接受度不高。 

3.社交媒体的宣传效果最好。 

研究变量 自变量 性别，职业 

因变量 对德芙产品的偏好，对零糖黑巧宣传渠道的偏好 

研究目的 1. 研究消费者对德芙品牌及既有产品的反馈，找出机会点； 

2. 研究消费者德芙零糖黑巧的反馈，找出机会点； 

3. 研究消费者对德芙零糖黑巧宣传渠道的偏好，为进一步明确

媒体触达做好数据及洞察支持； 

研究方法 对于此项研究，选择了问卷调查法作为研究方法。 



 

图 2 被调查者的年龄分布情况 

如图 2 所示，在全部的调查者中，年龄区间多分布在 18-38 岁，占比高达

90%；其中，18-28 岁消费者占比最高，约占调查问卷总数的 80%；其次是 29-38

岁，占比约为 10%。可见，巧克力食品消费呈年轻态趋势。 

 

图 3 被调查者的职业情况 

如图3所示，在全部的被调查者中，以学生和白领居多，约占43.33%和38.33%。

巧克力在这两个职业群体中具有较高的消费可能性。首先，巧克力作为一种能够

带来愉悦的食品，可以为负担学业压力和工作压力的学生和白领带来心理上的放

松。其次，巧克力作为可分享的食物，常常在社交场合中被赠送和分享，因此，

学生可以在学校、家庭和朋友聚会中共享巧克力，白领可以在办公室或商务场合

中使用巧克力。另外，巧克力的便携性满足了两个职业群体的需求，能够帮助学

生和白领快速补充能量，体会美味。 



 

图 4 被调查者生活城市的梯次情况 

如图 4 所示，在调查“您生活的城市属于哪个梯次?”这一问题时，生活在

新一线城市人数最多，约占 40%。其次是二线城市，约占 36.67%。生活在一线城

市的消费者人数占第三，约占 15%。生活在一线、新一线和二线城市的消费者人

数约占全部人数的 91.67%。这三个梯次的城市经济较为发达，人们的消费水平

也较高，可以作为巧克力的主要消费群体区域。 

（二）消费者对德芙品牌及既有产品的反馈 

 

图 5 消费者过去一年内购买德芙巧克力产品的情况 

 

图 6 消费者近期购买德芙巧克力的原因 



如图 5、图 6 所示，在过去一年内，有 43 人购买过德芙巧克力产品，约占

71.67%；约 66.67%的消费者出于对德芙巧克力的喜好和习惯而购买了品牌产品，

约 30%的消费者因为信任德芙品牌而选择购买德芙巧克力。可见，消费者对德芙

品牌有较高认知度、好感度和忠诚度。高购买率也反映了德芙的市场营销策略和

品牌形象取得了一定的成功。 

 

图 7 消费者购买巧克力的动机 

如图 6所示，约 75%的消费者主要为自己购买巧克力，为他人购买和送礼的

消费的动机占比几乎持平，分别为 25%和 26.67%。可见，消费者重视产品对自我

的奖励程度与情感满足程度。同时也重视产品的赠送意义和作用。 

（三）消费者对德芙零糖黑巧的反馈和黑巧产品的发展趋势 

 
图 8 消费者听说或购买过的黑巧克力品牌 



 

图 9 消费者对德芙零糖黑巧的认知情况 

如图 8所示，在调查“您听说或购买过以下哪些品牌的黑巧产品”这一问题

时，近 95%的消费者选择了德芙品牌黑巧产品。可见，德芙黑巧具有广泛的消费

者群体，是大众较为熟知的黑巧品牌。其他品牌的黑巧也有较强的竞争力，其中，

瑞士莲、歌帝梵、每日黑巧等都具有较大的市场认知度。 

然而，如图 9所示，虽然德芙黑巧有较高的受欢迎度，但是消费者对德芙的

零糖黑巧产品还较为陌生，只有 38.33%的消费者听说或购买过这款产品，这说

明零糖黑巧还需要提高宣传力度，提升产品质量，吸引消费者注意，提高消费者

的购买欲望。 

 

图 10 消费者对低糖巧克力的需求情况 

 

图 11 消费者购买低糖巧克力的动机 



如图 10、图 11 所示，约 73.33%的消费者表示对低糖巧克力产品感兴趣或有

需求，这也符合调研初期提出的“人们对低糖巧克力的需求上升”的假设。而在

这部分调查者中，控制糖分摄入的原因约占 72.73%；其次是为健康考虑，约占

63.64%。可见，巧克力食品低糖低脂化是主要趋势，消费者选择巧克力时将更加

注重产品是否健康，符合消费者需求的德芙零糖黑巧也具有不可忽视的市场潜力。 

 

图 12 消费者对巧克力口味的偏好情况 

如图 12 所示，牛奶巧克力最受消费者欢迎，约占 63.33%；其次，榛仁巧克

力和黑巧克力差距较小，分别为 46.67%和 45%。虽然黑巧克力不是最受欢迎的巧

克力口味，但是也具有较大的消费者市场，因此，“人们对黑巧的接受度不高”

的假设并不十分正确。 

 

图 13 消费者认为黑巧克力存在的缺点 

如图 13 所示，在这些消费者中，认为黑巧苦涩的口感和较高的价格是主要

缺点，口味单一也是不可忽视的缺点之一。因此，提升消费者对黑巧克力的喜好



程度需要改善黑巧的口感和丰富黑巧的口味。同时，品牌还需要强调产品的高品

质和原材料的优越性，突出产品的独特之处，或寻找降低生产成本的方式，根据

市场需求调整产品的定价策略，或推出巧克力礼盒、礼包及与其他产品的组合销

售，以更合理的价格吸引消费者，也可以开展促销活动和提供一些额外的服务或

者特殊的购物体验来吸引消费者购买产品。 

 

图 14 消费者期待黑巧产品的创新与改进方面 

如图 14 所示，在消费者期待黑巧产品的创新和改进方面，“更多口味选择”

约占 76.67%，占比最高；其次是“更低糖分含量”和“更便携、多样和有意义的

包装”，分别为 50%和 41.67%。可见，消费者期待黑巧的口味创新，弥补黑巧的

苦涩缺点。同时，消费者对黑巧也有较高的健康要求，品牌在包装上也需要有更

多创新。 

（四）消费者对德芙零糖黑巧宣传渠道的偏好 

 

图 15 消费者了解德芙零糖黑巧的渠道 



 

图 16 消费者感兴趣和信任的宣传渠道 

如图 15 和图 16 所示，消费者主要通过社交媒体和电视广告了解德芙零糖黑

巧，人们也对社交媒体上的用户产品评价和推荐感到信任和有趣，该占比约

61.67%。可见，品牌在宣传产品时可以重视和加强社交媒体的广告投入，调查结

果也与“社交媒体的宣传效果最好”的假设一致。其次，线下超市渠道占比 43.33%，

这说明线下超市仍然是较为重要的购物和宣传场所，品牌可以在线下开展更加丰

富的活动与宣传。另外，人们通过电商平台了解产品的占比约 31.67%，对购物网

站的宣传感兴趣的占比也有 17%，可见，随着电商平台的不断发展，人们的消费

习惯也在改变和被影响，德芙可以在抖音、快手等平台深入宣传零糖黑巧。 

 

图 17 吸引消费者购买德芙零糖黑巧的销售行为 

在调查“如果您正在逛超市，以下哪些行为可能会吸引您购买德芙零糖黑巧”

问题时，如图 17 所示，“打折特惠”是最吸引消费者消费的行动，占比约 73.33%；

其次是“产品试吃”，约为 63.33”。这两种行为都满足消费者利益，前者从经



济方面吸引消费者，后者为消费者提供尝试机会和了解品牌产品的机会，品牌也

应在线下销售时注重服务质量。同时，“醒目的产品摆放”和“广告拍和海报”

也十分影响消费者的购买行为和结果，分别占比 30%和 28.33%，这说明德芙巧克

力在线下销售时应注重产品分区和摆放，提高零糖黑巧的广告牌审美。 

 

图 18 消费者期待获得的体验或福利 

如图 18 所示，在调查“您期望从德芙举办的线上或线下活动中获得哪些特

别的体验或福利”问题时，“获得限量版巧克力产品”和“参与巧克力品尝活动”

占比一致，皆为 63.33%，其次，“获得联名活动礼物”也有较高占比，约为 56.67%。

这说明德芙零糖黑巧应当加强产品在口味、包装等方面创新，可以推动与影视、

动漫、名人等 IP 的合作，以及加强与消费者之间的互动，为消费者提供产品试

吃机会，可以在线上尝试售卖或赠送巧克力试吃装，在线下超市开设试吃点等策

略。其次，“巧克力礼券”和“享受专属会员折扣”相较于前三者而言占比较少，

这说明德芙应当加强消费者黏性，提升消费者的复购率。 



附录一 

德芙零糖黑巧产品消费者的需求及反馈情况调查问卷 

您好！为了调查德芙零糖黑巧产品消费者的需求及反馈情况，我们编辑了

此份问卷邀请您参与此次调查，期待能收到您填写完整的问卷，感谢！ 

（提示：您可以选择合适的选项，或在空格处直接填写。） 

1.您的性别是？ 

A.女 B.男 

2.您的年龄是？ 

A.18 岁以下 B.18-28 岁 C.29-38 岁 D.39-48 岁 E.49 岁以上 

3.您的职业是？ 

A.学生 B.白领  C.家庭主妇 D.自由职业者 E.政企及事业单位 F.其他— 

4.您所生活的城市属于哪个梯次？ 

A.一线城市（北京、上海、广州、深圳） 

B.新一线城市 （成都、重庆、杭州、西安、武汉、苏州、郑州、南京、天津、

长沙、东莞、宁波、佛山、合肥和青岛） 

C.二线城市 （厦门、石家庄、温州、台州、南昌、兰州等） 

D.三线城市 （徐州、盐城、洛阳、济宁、遵义、桂林等） 

E.其他城市  

5.您是否在过去一年内购买过德芙巧克力产品？ 

A.是 B.否 

6.您最近一次购买德芙巧克力的原因是什么？（多选题） 

A.个人喜好/习惯 B.优惠促销 C.品牌信任 D.他人推荐 E.好奇新品 F.其他- 

G.从没买过 

7.您购买巧克力的动机通常是什么？（多选题） 

A.为自己购买（作为零食/改善心情/能量补给等） B.为他人购买 C.送礼（庆

祝场景下） 

8.您听说或购买过以下哪些品牌的黑巧产品？（多选题） 



A.德芙 B.每日黑巧 C.瑞士莲 D.歌帝梵 E.Venchi F.诺梵 G.其他 H.都没了解

过 

9.您是否听说或购买过德芙零糖黑巧产品？ 

A.是 B.否 

10.您是否对低糖巧克力产品感兴趣或有需求？（选A接 11，选B跳 12） 

A.是 B.否 

11.如果您对低糖巧克力产品感兴趣或有需求，购买的主要动机是什么？（多选

题） 

A.为健康考虑 B.控制糖分摄入 C.减肥 D.医生建议 E.其他-  

12.您更喜欢哪一种口味的巧克力？ 

A.黑巧克力 B.白巧克力 C.牛奶巧克力 D.榛仁巧克力 E.其他 F.都不喜欢 

13.您认为黑巧克力有哪些缺点？（多选题） 

A.苦涩 B.价格相对较高 C.口味单一 D.其他- 

14.您更期待黑巧产品有什么样的创新或改进？（多选题） 

A.更多口味选择 B.更低糖分含量 C.更便携、多样和有意义的包装 D.其他- 

15.您是通过哪种渠道首次了解到德芙零糖黑巧产品的？ 

A.电视广告  

B.社交媒体（如微博、微信、小红书等） 

C.电商平台（如抖音、快手、拼多多等） 

D.线下超市 

E.其他 

F.没有了解过这款产品 

16.您对以下哪些德芙零糖黑巧的宣传渠道更感兴趣或更具信任感？（多选题） 

A.购物网站推荐 

B.名人代言 

C.社交媒体用户评价或推荐 

D.朋友或家人的推荐 

E.电视广告 

F.其他- 



17.如果您正在逛超市，以下哪些行为可能会吸引您购买德芙零糖黑巧？（多选

题） 

A.打折特惠 

B.广告牌和海报 

C.产品试吃 

D.醒目的产品摆放 

E.其他- 

18.您期望从德芙举办的线上或线下活动中获得哪些特别的体验或福利？（多选

题） 

A.获得限量版巧克力产品 

B.参与巧克力品尝活动 

C.获得联名活动礼物 

D.享受专属会员折扣 

E.巧克力礼品券 

F.其他 

 

本次调查问卷结束，非常感谢您的耐心回答！ 

 


